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Στις κόρες μου,
Ελισάβετ και Ευαγγελία.

Για τις λέξεις και τους κόσμους 
που πλάθουν κάθε μέρα.



Ευχαριστώ θερμά τον Δημήτρη Γραμμένο, που άθελά του έγινε η ώθηση 
για ένα τέτοιο εγχειρίδιο.
Όλα τα πιτσιρίκια απ’ όσα σχολεία έχω υπηρετήσει. Από το Δημοτικό 
Σχολείο Γωνιάς, Αγίου Νικολάου και Φουρφουρά στο Ρέθυμνο, καθώς και 
τους μαθητές του ΚΔΑΠ του Σχολειού της Φύσης, για την αστείρευτη 
δημιουργικότητα και την ατελείωτη έμπνευση στον τομέα της Γλωσσο-
πλαστικής Χειρουργικής
Tους δασκάλους και τις δασκάλες μου, από τα μαθητικά μου χρόνια 
έως και σήμερα, αλλά και την οικογένειά μου, αυτή που είχα από πάντα 
και αυτή που δημιούργησα, που μου επιτρέπουν να δημιουργώ χωρίς 
περιορισμούς. 
Tο Πανόραμα (ή αλλιώς Καλαπότι) Προσοτσάνης στη Δράμα, του οποίου 
η ομορφιά και το μυστήριο που αποπνέει αποτελούν διαρκή έμπνευση. 
Τέλος, ένα μεγάλο ευχαριστώ στον εκδοτικό μου οίκο, για την πίστη σε 
ένα εγχειρίδιο σαν και αυτό. 



ΤΙ ΕΙΝΑΙ ΤΟ ΠΛΕΞΙΚΟ;ΤΙ ΕΙΝΑΙ ΤΟ ΠΛΕΞΙΚΟ;

Πριν από αρκετό καιρό... πάνε ίσως χρόνια, βρέθηκα σε ένα χωριό της 
Δράμας που το λένε Πανόραμα.
Σε εκείνο το χωριό υπήρχε ένα πολύ παλιό βιβλιοπωλείο, ίσως από την
εποχή που το χωριό το ονόμαζαν Καλαπότι (τι να σήμαινε άραγε;). Με το 
που έμπαινες μέσα σού γέμιζε τα ρουθούνια η μυρωδιά από πολυκαιρι-
σμένα βιβλία και δερματόδετους τόμους με τα πιο περίεργα σύμβολα 
στις ράχες τους. Ήμουν σχεδόν σίγουρος, από την πρώτη στιγμή που 
πάτησα το πόδι μου εκεί, πως κάτι ήταν διαφορετικό. Μόλις σώπασε το 
κουδούνι της πόρτας, από τα ράφια πλημμύρισε ο χώρος μ’ έναν σωρό 
ήχους! Παιδικές φωνές, κονταροχτυπήματα ιπποτών, ουρλιαχτά Ινδιάνων 
και αναστεναγμούς από ερωτευμένες πριγκίπισσες που έκλαιγαν μονάχες. 
Καθώς προχώρησα στο βάθος του διαδρόμου, στάθηκα μπροστά σε ένα 
μυστηριώδες χειρόγραφο. Οι ήχοι σώπασαν. Το έπιασα στα χέρια μου 
και το άνοιξα. Ένα ξαφνικό αεράκι φύσηξε από τις σελίδες του βιβλίου 
κατευθείαν στο πρόσωπό μου. Μαζί του έφερε μυρωδιές που δεν είχα 
ξαναμυρίσει. Για λίγο το μυαλό μου χάθηκε. Προσπαθώντας να μη με 
καταλάβει ο γέρο-Μίσχος που κρατούσε το μαγαζάκι, γύριζα μία μία τις 
σελίδες. Μέσα του υπήρχαν λέξεις που ένιωθα ότι κάπου τις ήξερα, αλλά 
που την ίδια στιγμή δεν είχα ξανακούσει ποτέ!



Και τότε συνέβη κάτι το απίστευτο! 
Κάθε φορά που φανταζόμουν τι μπορεί να σημαίνει η κάθε λέξη, ο κόσμος 
που έφτιαχνα στο μυαλό μου ζωντάνευε!
Ήταν η ιδέα μου ή ο γέρο-Μίσχος με κοιτούσε στα κλεφτά και γελούσε; 
Μήπως ήξερε;
Αγαπημένοι λεξερευνητές! Εδώ συγκέντρωσα όσες περισσότερες λέξεις 
μπορούσα! Να είστε σίγουροι ότι η καθεμιά θα ξυπνήσει μέσα σας έναν 
υπέροχο φανταστικό κόσμο!
Είμαι κοντά σας!

Άγγελος



Λέξη από τον Πόντο

όχι εδώ βρε!

Κοίτα κάτω

Μια ιδέα γεννιέται

Χώρος έκφρασης/ζωγράφισε τη λέξη/
συνέχισε το κείμενό σου/κάνε ό,τι καταλαβαίνεις

Κάποιος μεγάλος έβαλε το χέρι του

Λέξη από την Κρήτη



ΠΩΣ ΣΥΜΠΛΗΡΩΝΩ ΤΟ ΠΛΕΞΙΚΟ;ΠΩΣ ΣΥΜΠΛΗΡΩΝΩ ΤΟ ΠΛΕΞΙΚΟ;

Η αλήθεια, αγαπητέ/ή ερευνητή/ήτρια του μυστήριου αυτού εγχειριδίου, 
είναι ότι το πλεξικό δεν συμπληρώνεται μονάχα με έναν τρόπο.

ΠΑΡ’ ΤΟ ΟΠΩΣ ΘΕΣ: Mπορείς να το συμπληρώσεις με όποια 
σειρά θέλεις! Κανονικά, ανάποδα, πλαγίως, κάνοντας κατακόρυφο, τρώ-
γοντας μακαρόνια με κιμά ή κάνοντας κουτσό γύρω απ’ το τραπέζι του 
σαλονιού!

ΓΡΑΨΕ ΟΠΟΤΕ ΘΕΣ: Η έμπνευση είναι άτιμο πράμα! Σε βρίσκει 
στα πιο απίθανα μέρη και τις πιο απίθανες στιγμές! Το πλεξικό της φα-
νταστικής θα είναι πάντα εκεί για σένα!

ΔΕΝ ΥΠΑΡΧΕΙ ΣΩΣΤΟ Ή ΛΑΘΟΣ: Άφησε τον εαυτό σου να 
σβήσει, να μουτζουρώσει, να σκίσει τις σελίδες αυτού του βιβλίου! Άσε 
τη σκέψη σου να τρέξει και να δημιουργήσει τους πιο υπέροχους συν-
δυασμούς!





ΠΩΣ ΣΥΜΠΛΗΡΩΝΩ ΤΟ ΠΛΕΞΙΚΟ#2ΠΩΣ ΣΥΜΠΛΗΡΩΝΩ ΤΟ ΠΛΕΞΙΚΟ#2

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ: Μπορείς να γράψεις πότε σκέφτηκες τη λέξη, π.χ. 
29/03/18 ή αστρικό έτος 3058 ή έτος της μαλλιαρής κάμπιας! Ό,τι 
νομίζεις!

ΩΡΑ: Τι ώρα ήταν;

ΤΟΠΟΘΕΣΙΑ: Πού σε βρήκε η έμπνευση; Στην τουαλέτα, στο αυτοκί-
νητο, στο σχολείο;

ΕΡΜΗΝΕΙΑ: Π.χ. για τη λέξη «γλυκόσαυρος» η ερμηνεία μπορεί να 
είναι: ένας δεινόσαυρος που τρώει γλυκά ή μια γλυκούλα σαύρα ή να 
γίνει πιο επίσημο το ύφος λέγοντας: Ένα είδος σαύρας που έζησε στην 
πέρα ραχούλα και απαντάται κυρίως με λερωμένο στόμα από κατάχρηση 
μαρμελάδας φράουλα!

ΙΣΤΟΡΙΑ-ΠΡΟΤΑΣΗ: Εδώ μπορείς να κάνεις δύο πράγματα: ή να 
γράψεις μια ιστορία που να έχει μέσα τη λέξη ή απλώς μια πρόταση με 
αυτήν!
Π.χ. Η γιαγιά μου πάλι πήρε σήμερα στο κυνήγι ένα κοπάδι γλυκόσαυ-
ρων γιατί της έφαγαν τις μαρμελάδες φράουλα που φύλαγε στο ντουλάπι!
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ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ: ΩΡΑ:

ΤΟΠΟΘΕΣΙΑ:

ΕΡΜΗΝΕΙΑ:

ΙΣΤΟΡΙΑ/ΠΡΟΤΑΣΗ:

αναχάπαρααναχάπαρα



Μήπως γνωρίζεις τι είναι το Μήπως γνωρίζεις τι είναι το πλαγιαντζούριπλαγιαντζούρι; 

Τι είναι το Τι είναι το μπιφτεκότομπιφτεκότο; 
Από πού μπορεί να προήλθαν άραγε τούτες οι λέξεις Από πού μπορεί να προήλθαν άραγε τούτες οι λέξεις 

και τι ιστορίες μπορείς να πλάσεις με αυτές;και τι ιστορίες μπορείς να πλάσεις με αυτές;

Το Το Πλεξικό της ΦανταστικήςΠλεξικό της Φανταστικής είναι ένα πρωτότυπο εγχειρίδιο είναι ένα πρωτότυπο εγχειρίδιο
δημιουργικής σκέψης και γραφής, το οποίο έχει δημιουργικής σκέψης και γραφής, το οποίο έχει 

την καινοτομία να αλλάζει ανάλογα με τον άνθρωπο την καινοτομία να αλλάζει ανάλογα με τον άνθρωπο 
που το κρατάει στα χέρια του. Βασισμένο στις αρχέςπου το κρατάει στα χέρια του. Βασισμένο στις αρχές

 της διαφοροποίησης, «γνωρίζει» τις ανάγκες του κάθε παιδιού! της διαφοροποίησης, «γνωρίζει» τις ανάγκες του κάθε παιδιού!

Το Το Πλεξικό της ΦανταστικήςΠλεξικό της Φανταστικής αποτελεί μια μοναδική πρόταση  αποτελεί μια μοναδική πρόταση 
για όλα τα παιδιά, τόσο για αυτά που αγαπούν για όλα τα παιδιά, τόσο για αυτά που αγαπούν 
όσο και για εκείνα που μισούν να γράφουν!όσο και για εκείνα που μισούν να γράφουν!

Κωδ. μηχ/σης 13.097
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